

6.2萬專上學額供5萬考生

蔡若蓮稱升學路徑多 足夠學生按能力興趣選擇

中學文憑試（DSE）將於明日放榜，教育局局長蔡若蓮昨在《局中人語》專欄撰文表示，各專上院校已為同學準備了不同類型課程，合共提供約6.2萬個學士學位、副學位及其他課程學額，足夠5萬名考生按個人能力和興趣選擇合適升學路徑。此外，學生亦可透過「內地高校招收香港中學文憑考試學生計劃」，直接用文憑試成績報讀129所參與計劃的內地院校，並透過「內地大學升學資助計劃」獲得資助。

蔡若蓮以「跨越文憑試 再創新里程」為題撰文，介紹目前香港接受專上教育的適齡學生比率已達八成，當中五成半為學士學位程度。今年文憑試的總報考人數約5萬人，而連同2.3萬個學士學位學額，2.4萬個副學位學額，及其他可供中學畢業生報讀的課程共約有6.2萬個學額，足夠學生按志趣選擇。

蔡若蓮特別提到，局方今年引入了「學校推薦直接錄取計劃」，已有186名學生在DSE放榜前獲准儀資助大學課程錄取，並將於9月入學。局方亦樂見愈來愈多大學在「3322」的收生基礎上靈活處理收生程序，更全面地考慮不同學生在考試內外的表現及潛能。

此外，特區政府積極推廣職業專才教育。在2022/23學年，「指定專業/界別課程資助計劃」提供44個學位課程共3,000多個學額，以及32個副學位課程共2,000多個學額，讓同學攻讀與人才需求殷切範疇息息相關的學科，例如建築及工程、電腦科學、創意工業、護理等，並且獲得資助。

成績可直接報內地院校

新學年亦將推出「應用學位課程先導計劃」，4個獲揀選的自資學位課程學額近650個，涵蓋護理、綜合檢測和認證、園藝

政府應增加周末時段服務

近日，朋友跟筆者提及想參觀機電工程署位於九龍灣的「機電·夢飛翔」展覽館參觀，但周六、周日和公眾假期卻不開放。原來，有其他多個政府部門也只在周一至周五提供服務，例如民政事務總署轄下的各區民政諮詢中心、司法機構、運輸署牌照事務處等，全部在周末都不提供現場服務，令人費解。

具展覽性質的中心或展館，其功能就是要向公眾提供展示和導賞服務，公眾在平日上班，大多數人在周一至周五較難扶老攜幼到現場享受和觀賞展覽館

服務。如果展覽館在周末閉館休息，平日接待的參觀者又較少。那麼豈不是浪費了公帑資源？

況且，如果提供諮詢服務或公共服務的政府部門在周末也提供有限度服務，變相可以分流平日的輪候人數，減少輪候時間，讓市民普遍受惠。對政府部門而言，也可以提升KPI（關鍵績效指標），更是以結果為目標。此外，也可以造就個別支援市民使用政府服務的行業（如法律、快遞、顧問服務和食肆等），創造新的工作崗位，增加本港就



曾國衛



鄧炳強

楊潤雄贈「新」字 冀考生展新一頁



楊潤雄

文憑試明天放榜，多位司局長昨日繼續響應「一人一字勉考生」網上運動，為考生打氣。財政司司長陳茂波前日到訪正生書院，親身與該校考生打氣，又以「恒」字提醒考生「恆者，行遠」。

政制及內地事務局局長曾國衛選了「正」字給考生，希望大家能以正面思維積極面對，關鍵是要培養好自己的正確是非觀和價值觀，做人要堂堂正正，光明磊落。

保安局局長鄧炳強為考生送上「強」字，他提醒同學無論考試成績如何，記得保持信念強大，永不放棄。

曾任教育局局長的文化體育及旅遊局局長楊潤雄以「新」字勉勵考生，表示放榜後又是另一新的階段，大家將展開人生新一頁。

樹藝及園境管理、應用老年學，為同學提供多種職專升學路徑。

蔡若蓮又提到，透過國家教育部舉辦的「內地高校招收香港中學文憑考試學生計劃」，同學可直接用文憑試成績報讀129所參與計劃的內地院校。局方亦透過「內地大學升學資助計劃」，為在內地升學港生提供資助。「我們深信『條條大路通羅馬』，只要有奮發向上的心志，願意不斷努力，懂得靈活應變，無論你要按原訂路線出發，抑

或另覓出路，同樣可以踏上成功路！」

考評局主席容永祺昨亦在網誌勉勵考生，他表示，文憑試多年來獲本地院校及僱主廣泛接受，且獲世界各地認可，學生可按自己的興趣和志向，選擇在本地或離港升學，除了129所內地高等院校直接招收本港文憑試考生，港生亦可直接以文憑試成績報讀台灣約140所大學；另包括英國、澳洲、加拿大、美國等地區，亦有近300間海外大專院校接受學生持文憑試成績申請入學。

數學物理奧賽 港生奪1金7銀

兩支香港學生代表隊近日分別於網上參與「國際數學奧林匹克」及「國際物理奧林匹克」競賽，各自取得佳績；前者榮獲1金3銀1銅1優異獎，後者則獲4銀1銅，展示香港年輕一代的數理科學能力。

6名港生在本月6至16日參與由挪威主辦的第63屆「國際數學奧林匹克」，賽事共有來自104個國家和地區的589名學生參加，其中就讀聖保羅男女中學的朱卓熹為港隊奪得1面金牌，荃灣官立中學謝旭豪、英華書院游証恩、聖公會林護紀念中學姚縉熹則各獲銀牌佳績。

至於由瑞士主辦的第52屆「國際物理奧林匹克」則於7月10至17日舉行，共有來自76個國家和地區的366名學生一起競逐，港隊的國際基督教優質音樂中學暨小學陳子峻、高主教書院鄭逸朗、皇仁書院張汶彥、聖保羅男女中學藍仲宏分別獲得銀牌。

教育局局長蔡若蓮祝賀同學們取得卓越成績，認為同學的優秀表現說明其不懈努力，以及學校、教師、家長等在持續支持STEM教育的成果。局方至今共向「資優教育基金」注資16億元，持續支持資優教育的發展，亦會持續在中小學加強推動STEM教育，並透過優化課程、加強教師培訓、為學校提供資源支援等，以啟發學生創新思維。



6名在「國際數學奧林匹克」獲取佳績之港生。

城大續推就業配對 資助1/3薪金

為鼓勵香港僱主招聘香港城市大學的畢業生，為同學提供工作機會，城大昨日宣布今年再度推出「『城』就開拓計劃3.0」，涉及撥款680萬元，包括為僱主工作配對基金，資助額為職位的三分之一薪金，每名畢業生上限每月7,000元、最長為期3個月，估計有逾2,280個就業機會，並提供一對一就業諮詢、職位配對、審閱履歷及求職申請諮詢等就業支援，協助畢業生投身職場。

此外，大學亦透過網上就業資料庫「JobPlus」協助畢業生尋找合適的工作，並以手機短訊向他們發放最新職位空缺資訊。大學的各項就業支援亦為應屆畢業生延長至明年8月31日，讓他們在畢業後一年內仍能得到城大的就業資訊及幫助。

朱家健

全國港澳研究會香港特邀會員

業機會，一舉多得。

事實上，政府部門的存在，就是要面向群眾，服務群眾。既然服務對象是群眾，就應該在服務時間配合和遷就群眾，至少在周六及周日提供半天的服務。政府部門不應該是為公務員作息時間提供方便，而應該輪休輪班，在周末開放時間值班，方便市民。雖說有不少服務已逐漸轉為無紙和電子認證，減少了現場服務的剛性需要。但是，政府部門也要考慮到不少長者仍傾向使用現場諮詢服務，政府實在應該以民為本，才是德政。